

Tisíce lidí se pustí do výměny kotlů

Vyčerpáno. Zájem o kotlíkové dotace v kraji byl rekordní. Žádosti nyní zpracovávají úředníci

Pavel Svačina
redaktor MF DNES

STŘEDNÍ ČECHY Tisíce středočeských domácností se mohou letos těšit na lepší zimu. Tedy alespoň co se topení týče. Více než 4 500 domácností totiž v regionu požádalo o takzvanou kotlíkovou dotaci. Je to rekordní číslo, prakticky nejvíce ze všech krajů, pro představu je to, jako by se pro výměnu zdroje tepla rozhodly všechny domácnosti v okresním městě Rakovník. Úředníci jsou kvůli tomu doslova zavaleni papírováním.

Hejtmanství již přijímání dalších žádostí muselo zastavit. „Celá částka 501,7 milionu korun, kterou jsme měli vyčleněnou, již byla vyčerpána. Nové žádosti o kotlíkové dotace proto již nemůžeme přijmout,“ uvedl hejtman Miloš Petera (ČSSD). Politici nevyklučují, že vypíší další kolo, v němž by si další zájemci mohli požádat.

Žádosti bylo možné podávat osobně na podatelnu krajského úřadu nebo také poštou. V současné době úředníci pokračují ve zpracování žádostí. Žadatelům bude po uzavření smlouvy a dodání zálohové faktury na nákup nového kotle poskytnuta na účet zálohová platba ve výši

čtyřicet tisíc korun. „Zbytek peněz bude konkrétním žadatelům vyplacen, až dodají veškeré podklady,“ upřesňuje mluvčí kraje Michaela Drobná.

Aby lidé dostali slíbené peníze, musí prokázat, že kotel skutečně vyměnili. Na úřad tedy doručí fotografie odstraněného kotle, potvrzení o jeho likvidaci, účetní doklady a například protokol o uvedení nového kotle do trvalého provozu.

Rezervujte si řemeslníky

Na to lidé nemají příliš mnoho času. Na výměnu totiž mají jen sedm měsíců od podpisu smlouvy o poskytnutí podpory. „Smlouvu se budeme snažit připravit žadatelům co nejdříve po podání žádosti,“ slibuje hejtman Petera.

Majitelé domů, kteří si žádost podali, by si měli už dopředu rezervovat příslušné řemeslníky a včas vybrat kotel. Mnozí vyčkávají.

„Dokud nebudu mít smlouvu od kraje, nepůjdu objednávat kotel. Motivací je pro mě hlavně dotace, jinak bych to asi nedělal, taková investice by se mi jinak vracela padesát let,“ říká majitel domu z Kladenska. Žádost podal mezi posledními a věří, že ji kraj co nejdříve vyřídí. „Rád bych pochopitelně všechno stihl do zimy,“ dodává.

Výrobci i instalatéři se právě kvůli vyčkávání žadatelů obávají, zda vše stihnou včas objednat, dopravit a instalovat. „Obáváme se, že instalátérské firmy nemohou stihnout kotle ve stanovených lhůtách nainstalovat,“ uvedl Petr Cankař, výrobní šéf největšího středočeského výrobce kotlů na pevná paliva Atmos.

Kotlíkové dotace v číslech

501 milionů korun měl kraj k dispozici na kotlíkové dotace v tomto kole výzvy.

4 500 domácností si má dotace rozdělit. Většina ji získá.

3 460 kotlů má kraj vyměnit do konce roku 2018.

Firma celkově očekává velký zájem, jen v letošním roce plánuje vyrobit kolem 18 tisíc kotlů. „Nyní jsou dovolené a na hodnocení kotlíkových dotací je tak ještě brzo,“ dodává Petr Cankař.

Kromě kotlů nicméně musí výrobci dodat také další součásti otopné-

ho systému, například akumulční nádrže, pomocí nichž se rozvádí horká voda v topení. Jejich největší výrobce Družstevní závody Dražice u Benátek nad Jizerou zaznamenal letos výrazný růst zájmu.

„Díky kotlíkovým dotacím jsme zaznamenali zvýšený zájem o akumulční nádrže o 17,5 procenta,“ říká ředitel podniku Karel Pacourek. Firma kromě toho dodává také tepelná čerpadla pod značkou NIBE, také na ně bylo možné získat kotlíkovou dotaci. „U tepelných čerpadel NIBE činí meziroční nárůst prodeje 31 procent,“ podotýká ředitel. Aby stačili vyrábět a lidé stihli včas instalovat zařízení a tedy i vyčerpat dotace, posílili v Dražicích výrazně personál. „Naším cílem je uspokojit všechny naše zákazníky, kvůli čemuž jsme navýšili počet agenturních zaměstnanců z padesáti zhruba na dvě stě,“ dodává Pacourek.

Boj se znečištěným ovzduším

Na nové vytápění domů přitom Středočeši nemají slíbené žádné malé částky. „Vyplacená podpora může být maximálně 85 procent ze způsobilých nákladů ve výši 150 tisíc korun, tedy maximálně 127 500 korun. Přičemž 70 procent výdajů bude na ekologický kotel spalující

pouze uhlí, 75 procent na kotel spalující uhlí plus biomasu nebo na kotle plynové kondenzační, 80 procent pak na tepelné čerpadlo nebo na kotel pouze na biomasu,“ upřesňuje hejtman Petera. Další pět procent získali ještě ti zájemci, kteří mění kotel v některé z obcí, jež jsou na seznamu mezi těmi s největší znečištěným ovzduším.

Právě snaha snížit vypouštěné zplodiny do ovzduší je hlavním cílem kotlíkových dotací. Podle dokumentu Střednědobá strategie do roku 2020 ministerstva pro životní prostředí je přítom ve Středočeském kraji plošně nejvíce překračován limit pro látku zvanou benzoapyren. To je rakovinotvorná látka a obvykle vzniká právě nevhodným spalováním v bytových domech.

„V případě překračování emisních limitů pro průměrnou roční koncentraci benzoapyrenu se v průběhu posledních tří let sledovaného období situace významně zhoršovala,“ uvádí zpráva, která pracuje s daty do roku 2012. Od té doby to však není výrazně lepší, emise jsou překračovány zejména v zimě. V prostředí, kde dochází k dlouhodobému překračování limitů této látky v ovzduší, žije dlouhodobě ve středních Čechách přes 600 tisíc lidí.

Fakta

Jak nyní postupovat?

Podávání žádostí již bylo ukončeno, zájemci teď musí počkat na posouzení žádosti, její schválení a podepsání smlouvy. Poté mohou dostat **zálohu 40 000 korun** a pustit se do práce. Po dokončení je nutné do sedmi měsíců dodat účty nebo faktury za nákup nového kotle a dalších součástí systému či prací, stejně jako potvrzení o jeho zapojení do trvalého provozu. Na schválení žádosti lidé čekat nemusí. Náměstek hejtmána Marek Semerád doplňuje, že pokud se občané již pustili do výměny starého kotle za ekologický zdroj tepla, **nesmějí zapomenout pořídit fotografie** zapojení kotle na otopnou soustavu a do komínového tělesa. „Jinak by nemohla být dotace uznána. Pokud k výměně došlo kdykoli po 14. červenci 2015, bylo možné o dotaci požádat i zpětně,“ dodal Semerád. Podle pravidel výzvy musí Středočeský kraj **do roku 2018 vyměnit 3 460 kotlů**, což se počtem přijatých žádostí podařilo nejméně o tisícovku překonat již letos. V případě, že budou na dotace uvolněny další prostředky, vypíše kraj další kolo kotlíkových dotací.